
 

 

令和元年度 

関西広域連合 准看護師試験問題 
 

注 意 事 項 

 

試験開始の指示があるまで、試験問題を開かないでください。 

 

１ 試験問題は 150問あります。試験時間は２時間 30分です。 

２ 解答用紙（マークシート）に記入されている受験番号が受験票記載の受験番号と

一致しているかを確認し、一致していれば解答用紙に氏名、フリガナを正確に記入

してください。 

３ 解答は四肢択一となっています。必ず解答用紙に１つだけマークしてください。

２つ以上マークすると、その解答は無効になります。 

４ 記入はＨＢの黒鉛筆又はシャープペンシルを使用し、解答用紙の記載例（「マーク

の仕方」の良い例）のとおり、濃くはっきりと記入してください。 

５ 解答用紙に誤ってマークしたときは、消しゴムできれいに消してください。 

６ 解答用紙は、汚したり折り曲げたりしないでください。 

７ 解答用紙は、持ち帰らずに必ず提出してください。 

８ 試験開始から１時間は退室できません。１時間が経過した後に退室する方は、解

答用紙の氏名と受験番号を再度確認の上、試験監督者に提出し、静かに退室してく

ださい。一度退室すると再入室はできません。 

９ 試験終了前 10分間は退室できません。 

10 受験票と試験問題は、持ち帰ってください。 

 

 

 

 

 

 

試験会場では静粛にし、試験監督者の指示に従ってください。 

不正行為や試験監督者の指示に従わないときは、退場を命じ、試験を無効とする場合

があります。 
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問題 １ ヒトの染色体について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 染色体数は精子より卵子が多い。 

 ２  Ｙ染色体は女性決定因子である。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

 ３  44本の常染色体と 2本の性染色体がある。 

 ４  染色体の中にはトランスファーＲＮＡが含まれている。     

 

 

 

問題 ２ 交感神経の働きについて、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 末梢血管の収縮 

 ２  瞳孔の縮小(縮瞳)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

 ３  消化管の運動抑制   

 ４  気管支の弛緩 

 

 

 

問題 ３ 腎・泌尿器系について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 腎臓はプロゲステロンを産生する。 

 ２  尿管の生理的狭窄部位は、2か所である。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

 ３  女性の尿道は 7～8㎝である。 

 ４  原尿は尿細管で再吸収される。 

 

 

 

問題 ４ ホルモンとその作用の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 甲状腺ホルモン ―  基礎代謝抑制 

 ２ インスリン   ―  グリコーゲンの分解促進                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

 ３ バソプレシン  ―  抗利尿作用 

 ４ オキシトシン  ―  子宮筋弛緩 
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問題 ５ 神経系について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 脊髄神経のうち腰神経は 4対である。 

 ２  視床下部は、下垂体から分泌されるホルモンの調節を行う。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

 ３  言語の中枢は、大脳の右半球に存在することが多い。 

 ４  顔面神経は眼球を動かす神経である。 

 

 

 

 

問題 ６ 消化器系について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 喉
こ う

頭蓋
と う が い

は食物を飲み込む際に、ふたをする役目をする。 

 ２  歯の表層は、象牙質で覆われている。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

 ３  胃腺の壁細胞は、塩酸を分泌する。 

 ４  食道の粘膜は、重層扁平上皮である。 

 

 

 

 

問題 ７ 人体の発生と女性の生理機能について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 卵胞が破裂し、卵子が排出されることを着床という。 

 ２  外胚葉は、骨、筋および血管系の粘膜上皮になる。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

 ３  内胚葉は、呼吸器系や消化器系の粘膜上皮になる。 

 ４  母体のプロゲステロンは、新生児による乳首の吸啜
きゅうてつ

刺激で分泌される。 

 

 

   

 

問題 ８ 呼吸器系について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 右気管支は、左気管支よりも細く長い。        

 ２ 左肺は、第 4肋骨に沿う水平裂によって分けられる。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

 ３  肺胞は、毛細血管が密に分布し弾性に富む。 

 ４  胸膜腔には少量の血液が認められる。 
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問題 ９ 循環器系について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 心臓壁は、クモ膜と心筋層からなる。 

 ２ 冠状静脈洞は左心房に開口する。 

 ３ 肺動脈は右心室から出る。 

 ４ 肺動脈血は、酸素を豊富に含んだ血液である。 

 

 

 

問題 10 18～29歳男性の食事摂取基準(日本人の食事摂取基準、2015年版)について、

正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 身体活動レベルⅡ(ふつう)の推定エネルギ―必要量は 3,300kcaℓ／日である。 

 ２ 目標とするＢＭＩは 18.5～24.9である。 

 ３  タンパク質の推奨量は 120g／日である。 

 ４  ナトリウム(食塩相当量)の目標量は 12.0g／日未満である。 

 

 

 

問題 11 脂質について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 脂質は、代謝される過程でビタミンＢ１ を必要とする。 

 ２ リノール酸とα-リノレン酸は、体内で合成される。 

 ３ 脂質は、ビタミンＡやビタミンＤの吸収を助長する。 

 ４  飽和脂肪酸は、動脈硬化を改善する。 

 

 

 

問題 12 体液について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ カリウムは、細胞内で体液浸透圧の維持(保持)に関与する。 

 ２ 鉄は、酸塩基平衡に関与する。 

 ３  カルシウムは、血液の凝固に関与する。 

 ４  成人の 1日の不感蒸泄は、およそ 900ｍＬである。 
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問題 13 薬の説明について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 抗インフルエンザウイルス薬は、発症から 48時間以内に使用する。        

 ２ 非ステロイド性抗炎症薬(ＮＳＡＩＤs)内服時は、消化性潰瘍に注意する。        

 ３ ヘリコバクター・ピロリ菌による胃・十二指腸潰瘍には、除菌治療が有効である。         

 ４ 塩類下剤は、小腸粘膜を直接刺激し、蠕動運動を亢進させ、排便を促す。 

 

 

 

問題 14 自律神経作用薬について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ アドレナリンは、急性心不全時には使用しない。 

 ２ ドパミンは、腎臓の血流量を増加させる。 

 ３ ネオスチグミンは、麻酔の前投薬として使用される。 

 ４  アトロピンは、瞳孔を収縮させる作用がある。 

 

 

 

問題 15 抗菌薬について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 合成抗菌薬とは、微生物によって産生され、他の微生物の発育を抑える物質である。 

 ２ 抗菌スペクトルとは、抗菌薬の分類である。 

 ３ バンコマイシンは、メチシリン耐性黄色ブドウ球菌(ＭＲＳＡ)に対し、抗菌力があ

る。 

 ４  ペニシリンは結核菌に対し、すぐれた抗菌力がある。 

 

 

 

問題 16 悪性腫瘍について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 周囲の臓器に浸潤しない。 

 ２ 腫瘍細胞の異型度が高い。 

 ３ 離れた臓器に転移しない。 

 ４ 上皮性の悪性腫瘍を肉腫という。 
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問題 17 浮腫をおこす主な原因について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 貧血 

 ２ うっ血 

 ３ 虚血 

 ４ 出血 

 

 

 

問題 18 再生能力が高い細胞について、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 皮膚の表皮細胞 

  ｂ 心筋細胞 

 ｃ 中枢神経細胞 

 ｄ 肝細胞 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 19 脳内出血の出血部位について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 頭蓋骨と硬膜の間 

 ２ 硬膜とクモ膜の間 

 ３ クモ膜と脳実質の間 

 ４ 脳実質内 

 

 

 

問題 20 ビタミンＢ12や葉酸の不足による貧血について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 鉄欠乏性貧血 

 ２ 巨赤芽球性貧血 

 ３ 再生不良性貧血 

 ４ 溶血性貧血 
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問題 21 冠状動脈の閉塞により心筋が壊死した状態について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 心筋症 

 ２ 狭心症 

 ３ 心筋梗塞 

 ４ 心臓弁膜症 

 

 

 

問題 22 病原微生物と感染経路の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ Ａ型肝炎ウイルス  ―  経口感染 

 ２ 腸管出血性大腸菌  ―  飛沫感染 

 ３ ムンプスウイルス  ―  空気感染(飛沫核感染) 

 ４ ヒト免疫不全ウイルス(ＨＩＶ) ―  昆虫媒介感染 

 

 

 

問題 23 予防接種法に基づき予防接種が行われる感染症について、正しいものの組合

せを一つ選べ。 

 

 ａ 水痘 

  ｂ 風疹 

 ｃ 後天性免疫不全症候群(ＡＩＤＳ) 

 ｄ Ｃ型肝炎 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

問題 24 疾患とウイルスの組合せで、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 咽頭結膜熱    ―  アデノウイルス 

 ２ 流行性耳下腺炎  ―  ノロウイルス 

 ３ 急性灰白髄炎   ―  ポリオウイルス 

 ４ 手足口病     ―  コクサッキーウイルス 
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問題 25 ビーチャムとチルドレスの示した医療の 4 つの倫理原則について、誤って

いるものを一つ選べ。 

 

 １ 自律尊重 

 ２ 忠誠 

 ３ 善行 

 ４ 正義 

 

 

 

 

問題 26 看護者の倫理綱領(日本看護協会、2003年)について、誤っているものを一つ

選べ。 

 

 １  対象となる人々に平等の看護を提供する。 

 ２ 対象となる人々との間に信頼関係を築き、その信頼関係に基づいて看護を提供する。 

 ３ 守秘義務は、いかなる場合も遵守
じゅんしゅ

し情報の共有は行うべきではない。 

 ４ 実施した看護については、個人としての責任をもつ。 

 

 

 

 

問題 27 ストレッサーの種類と原因の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 物理的ストレッサー   ―  細菌 

 ２ 生物的ストレッサー   ―  ライフイベント 

 ３ 化学的ストレッサー   ―  薬物 

 ４ 精神的(心理・社会的)ストレッサー  ― 騒音 
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問題 28 成人期・老年期の心理的変化について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 子どもが独立し、子育ての役割を失ったことにより出現するのは、燃え尽き症候群

である。 

 ２ 長年続けてきた仕事から離れ、ホッとしたときにおこる鬱
うつ

状態は、空の巣症候群で

ある。 

 ３ 老年期では、喪失感や孤独感を抱え、自尊心が低下しやすい。 

 ４  老年期では死は身近なものとなるため、死を受け入れることが容易となる。 

 

 

 

問題 29 問題焦点型コーピングについて、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 問題に対して情報収集を行う。 

  ｂ 人に悩みを話して心を静める。 

 ｃ 問題について考えるのをやめる。 

 ｄ  問題を解決するための計画を立てる。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 30 医療保険はどれか、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 年金保険 

 ２ 雇用保険 

 ３  厚生年金保険 

 ４  国民健康保険 
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問題 31  障害者の日常生活及び社会生活を総合的に支援するための法律(障害者総合

支援法)について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 障害者の範囲には、難病患者は含まれない。 

 ２  対象年齢は 20歳以上である。 

 ３ 利用可能なサービスには、「自立支援給付」と「地域生活支援事業」がある。 

 ４ 障害者手帳の交付について規定されている。 

 

 

 

 

問題 32 保健師助産師看護師法に規定する免許にかかる欠格事由について、正しいも

のを一つ選べ。 

 

 １ 絶対的欠格事由と相対的欠格事由がある。 

 ２ 難聴で日常的に補聴器を使用している者には、免許は与えられない。 

 ３ 麻薬、大麻又はあへん中毒者は、欠格事由にあたる。 

 ４ 免許を有する者には適用しない。 

 

 

 

 

問題 33 准看護師の職務上の義務について、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 業務従事者届 

  ｂ 守秘義務 

 ｃ 処方箋交付義務 

 ｄ 応招義務 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 
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問題 34 国際生活機能分類(ＩＣＦ)について、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 健康と障害は、相対するものであるという考えに基づいている。 

  ｂ 生活機能の分類は、心身機能・身体構造、活動および参加である。 

 ｃ ＷＨＯは、2001年に国際障害分類を国際生活機能分類へと改めた。 

 ｄ 環境因子には、年齢、性別およびライフスタイルがある。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 35 ハヴィガーストによる各期の発達課題の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 児童期(学童期)   ―  善悪の区別を学ぶ       

 ２ 青年期       ―  大人の余暇活動の充実      

 ３ 中年期(成人中期)  ―  社会的に責任のある行動への努力      

 ４ 老年期(高齢期)     ―  肉体(身体)的変化への適応     

 

 

 

問題 36 看護理論家とその著書の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ Ｈ.Ｅ.ぺプロウ  ―  看護の探求       

 ２ Ｖ.ヘンダーソン  ―  臨床看護の本質       

 ３ Ｊ.トラベルビー  ―  人間対人間の看護       

 ４ Ｄ.Ｅ.オレム   ―  看護の基本となるもの       

 

 

 

  

問題 37 医療安全について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 作業の中断は、ヒューマンエラーを誘発する。 

 ２ 作業の分担は、ヒューマンエラーを防ぐ。      

 ３ リストバンドやバーコードの利用は、患者の誤認防止に役立つ。     

 ４ 患者の転倒・転落アセスメントスコアシートの活用は、事故防止に役立つ。       
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問題 38 「看護は、人間が持っている生命力の消耗を最小にし、自然治癒力が最も

はたらきやすいように、患者を取り巻く環境や生活を整えること」と定義し

た理論家について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ Ｐ.ベナー 

 ２ Ｖ.ヘンダーソン 

 ３ Ｆ.ナイチンゲール 

 ４ Ｓ.Ｃ.ロイ 

 

 

 

問題 39 看護におけるコミュニケーションについて、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 文字盤の使用は、言語的コミュニケーションである。 

 ２ 聴力障害のある患者には、後方から声をかける。 

 ３ 呼吸困難のある患者への質問は、開かれた質問が適している。 

 ４ 面談や会話の際、患者の緊張を和らげるためには、患者の正面に座る。 

 

 

 

問題 40 医療事故防止について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 患者誤認を防ぐため、患者に氏名を名乗ってもらう。 

 ２ ヒヤリ・ハットは、インシデントレポートとして報告する。 

 ３ 誤薬防止のための 4つのＲ(Ｒight)の確認が推奨されている。 

 ４ ベッド柵を用いる時は、患者・家族への説明を行い、同意を得る。 

 

 

 

問題 41 看護者のボディメカニクスについて、正しいものを一つ選べ。 

 

  １  足と床の間の摩擦力を大きくする。 

 ２ 足を閉じた姿勢にする。 

 ３ 重心の位置を高くする。 

 ４ 重心線を支持基底面の中心から離す。 
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問題 42 観察の方法と得られる情報の組合せで、誤っているものを一つ選べ。 

 

  １  視診  ―  表情、排泄物、分泌物 

 ２ 聴診  ―  呼吸音、腸蠕動音 

 ３ 触診  ―  呼吸臭、分泌物のにおい 

 ４ 打診  ―  空気やガスの貯留音 

 

 

 

問題 43  触診法による血圧測定について、正しいものを一つ選べ。 

 

  １  マンシェットの下縁が肘窩部にあたるように巻く。 

 ２ マンシェットを巻いた腕は、心臓より低い位置に置く。 

 ３ 触診で脈拍が触れなくなった後、40～50㎜ Hg加圧する。 

 ４ 減圧開始後、脈拍が触れはじめた目盛りが収縮期血圧値である。 

 

 

 

問題 44 看護における適切な報告について、誤っているものを一つ選べ。 

 

  １  報告したい内容を整理し、要点をまとめる。 

 ２ 先に経過と理由を述べてから、次に結論を述べる。 

 ３ 急変時の報告は、一刻も早く行う。 

 ４ 重要な報告は口頭で行い、記録でも行う。 

 

 

 

問題 45  看護記録について、誤っているものを一つ選べ。 

 

  １  フォーカスチャーティング方式の記録では、“Ｄ”が実施した看護ケアである。 

 ２ ＰＯＳでは、ＳＯＡＰの“Ｏ”が客観的情報である。 

 ３ 専門用語は、正しく用いて記録する。 

 ４ 患者・家族への説明や、やりとりの内容を記録する。 
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問題 46  仰臥位にある患者の良肢位について、正しいものを一つ選べ。 

 

  １  手関節は 45度背屈とする。 

 ２ 肘関節は 45度屈曲とする。 

 ３ 足関節は背屈・底屈０度とする。 

 ４ 膝関節は 90度屈曲とする。 

 

 

 

問題 47  身体測定の方法について、誤っているものを一つ選べ。 

 

  １  身長測定は、眼窩下縁と外耳孔上縁が水平となるようにする。 

 ２ 体重計は、測定する前に指針が０点になっていることを確認する。 

 ３ 女性の胸囲測定は、巻き尺を乳頭の位置にあて測定する。 

 ４ 仰臥位での腹囲測定は、両膝を伸展させ、臍の位置で床面と垂直に腹周囲を測定す

る。 

 

 

 

問題 48 手指衛生(衛生的手洗い)について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 石けんと流水による洗浄の全行程は、30～60秒かけて行う。 

 ２ 手首を最初に洗う。 

 ３ 洗浄後は、布タオルで水分をふき取る。 

 ４ 手指衛生は、「二行為一手洗い」が原則である。 

 

 

 

問題 49 ストレッチャー(輸送車)移送について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 拘束となるので、ストレッチャーの柵は使用しない。 

 ２ 斜面を上がるときは、患者の足を前にして進む。 

 ３ 平坦なところは、患者の頭を前にして進む。 

 ４ 移送の速度は、ゆっくり歩く程度とする。 
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問題 50 睡眠への援助について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 日中に適度な疲労感が得られる身体活動を取り入れる。 

 ２ 空腹感で寝つけないときは、満腹になるような食事をすすめる。 

 ３ 足浴は、深部体温を上昇させるので睡眠前には行わない。 

 ４ 光刺激(明かり)は、鎮静作用があり寝つきをよくする。 

 

 

 

問題 51 右片麻痺患者の病衣の交換について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 右から脱がせ、右から着せる。 

 ２ 右から脱がせ、左から着せる。 

 ３ 左から脱がせ、右から着せる。 

 ４ 左から脱がせ、左から着せる。 

 

 

 

問題 52 洗髪の援助について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 洗髪前の頭髪のブラッシングは必要ない。 

 ２ 頭皮には、43～45℃の湯をかける。 

 ３ 患者の頭髪に直接シャンプーをつけて泡立てる。 

 ４ 頭皮は、指の腹を使って洗う。 

 

 

 

問題 53 自分で食べられない臥床患者の食事介助について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 食膳は、看護者が見わたせる場所に置く。 

 ２ 吸いのみを用いる場合は、患者の正面から口に入れる。 

 ３ スプーンにのせた食物を上顎や上歯列弓にすりつけて口腔内におく。 

 ４ 食後 30～60分程度は、上半身を挙上した体位とする。 
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問題 54 床上排泄時の援助について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 男性が便意を訴えた場合は、尿器も準備する。 

 ２ 便器は体温程度に温めるか、便器用パッドを取り付ける。 

 ３ 便器内に、トイレットペーパーを敷く。 

 ４ 排便処理に使用した手袋は、患者の寝衣を整えた後に外す。 

 

 

 

問題 55 成人の経鼻栄養チューブの挿入について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 挿入時の体位は、枕を外した仰臥位とする。 

 ２ 管が咽頭に達したら、頸部を後屈させる。 

 ３  嚥下運動よりも、はやい速度で管を挿入する。 

 ４ 空気を注入して胃部の気泡音を聴診し、管が胃内に到達したことを確認する。 

 

 

 

問題 56 グリセリン浣腸の目的について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 腸の狭窄や通過障害などの検査 

 ２ ガスによる腹部の膨満感の緩和 

 ３  腸内の洗浄 

 ４ 便の軟化による排便促進 

 

 

 

問題 57 褥瘡の予防について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ エアマットレスの使用時は、時間ごとの体位変換は不要である。 

 ２ 局所の圧迫を避けるため、円座を使用する。 

 ３  皮膚のバリア機能を強化するため、水分は残して清拭する。 

 ４ 座位の場合、ずれの力が発生しないよう、大腿後面で体重を支えられるようにする。 
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問題 58 成人の持続的導尿について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 目的の一つに、泌尿器の手術後の局所安静がある。 

 ２ カテーテルのサイズは、20Ｆr以上を用いる。 

 ３  消毒した物品を用いる。 

 ４ 挿入するカテーテルの長さは、尿道の長さと同じとする。 

 

 

 

問題 59 腹部の内科診察時の体位について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 砕石位 

 ２ 仰臥位 

 ３  半座位 

 ４ 膝胸位 

 

 

 

問題 60 温罨法の作用について、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 副交感神経を活発にする。 

  ｂ 痛覚神経の興奮を鎮静する。 

 ｃ 局所の血管が収縮する。 

 ｄ 急性炎症の症状を緩和する。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 61 成人の気管内吸引について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 15Ｆrのカテーテルを使用する。 

 ２ 吸引圧は 27kPaとする。 

 ３  吸引の陰圧をかける時間は、1回あたり 10秒以内とする。 

 ４ 使用したカテーテルは、水道水で洗浄して再使用する。 

 



17 

 

問題 62 成人患者への薬剤の投与方法について、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 筋肉内注射は大殿筋に行う。 

 ｂ 皮下注射は前腕内側に行う。 

 ｃ  点眼薬は下結膜囊
のう

に滴下する。 

 ｄ 食間薬は、食後 2～3時間経過後に服用する。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

問題 63 吸入について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 噴霧吸入は、気道内の加湿、消炎、去痰および排痰を目的に実施する。 

 ２ 酸素吸入時の酸素濃度は、看護職が患者の状態に応じて調整する。 

 ３  ボール型の酸素流量計は、ボールの上縁に目の高さを合わせて目盛を読む。 

 ４ ジェットネブライザーは、薬液を 0.5～5μmの粒子にして肺胞まで到達させる。 

 

 

 

問題 64 包帯法とその目的の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 圧迫  ―  骨折の整復 

 ２ 牽引  ―  修復した関節の固定 

 ３  被覆  ―  創傷を覆
おお

い保護 

 ４ 支持  ―  浮腫の軽減 

 

 

 

問題 65 成人の採血について、適切な部位の組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 肘正中皮静脈 

 ｂ 橈側皮静脈 

 ｃ  大伏在静脈 

 ｄ 鎖骨下静脈 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 
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問題 66 看取りの援助について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 患者の生前から、グリーフケアとしての支援を行う。 

 ２ 臨死期の身体的変化では、循環機能の亢進がみられる。 

 ３  死後の処置は、故人の尊厳に配慮しマスク、手袋及びガウンの着用はしない。 

 ４ 死後のケアを行ったあとで、家族が故人とのお別れの時間をもつことができるように

する。 

 

 

 

問題 67 急性期にある患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １  全身状態を観察し、重症度や緊急度を判断する。 

 ２ 関節の拘縮予防のために他動運動を行う。 

 ３ 生命を維持し、症状を緩和し、基本的ニーズの充足を図る。 

 ４ 患者の動揺を増強させるので、処置の説明はしない。 

 

 

 

問題 68 貧血のある患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ ビタミンの摂取を控える。 

 ２ 迅速な動作を促す。 

 ３ 全身の皮膚や粘膜の清潔を保つ。 

 ４ 鉄剤内服時は、呼吸器症状の出現に注意する。 

 

 

 

  

問題 69 1日の尿量が 100ｍＬ以下の状態について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 無尿 

 ２ 乏尿 

 ３ 多尿 

 ４ 尿閉 
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問題 70 しびれのある患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 皮膚の刺激になるため、マッサージはしない。 

 ２ 転倒予防のため、周囲の障害物を取り除く。 

 ３ やわらかい素材で圧迫しない衣服を選択する。 

 ４ 精神的苦痛の緩和を図るため、気分転換の方法を患者とともに見つける。 

 

 

 

問題 71 安静療法の効果を高めるための援助について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 安静の必要性の理解と納得への援助 

 ２ 日常生活動作への援助 

 ３ 社会的役割の遂行への援助 

 ４ 医療者に対する全面的依存への援助 

 

 

 

問題 72 徒手筋力テスト(ＭＭＴ)で「重力を除けば全可動域を完全に動かせる。」とす

る評価はどれか、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ ０ 

 ２ ２ 

 ３ ４ 

 ４ ５ 

 

 

 

問題 73 放射線療法に伴う晩発性障害について、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 消化管潰瘍 

 ｂ 放射線宿酔 

 ｃ 血小板の減少  

 ｄ 骨壊死 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 
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問題 74 検査を受ける患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 医師からの検査の説明時には、看護職は席を外す。 

 ２ 食事制限や薬剤の服用中止の指示を確認する。 

 ３ 検体の取扱いは、標準予防策(スタンダードプリコーション)の対象外である。 

 ４ 検査結果に異常がない場合は、看護職から説明する。 

 

 

 

問題 75 透析療法を受ける患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 血液透析の場合は、シャント部の拍動を確認する。 

 ２ 血液透析中の頭痛や吐き気は、よくある症状なので心配しなくてもよいことを説明 

する。 

 ３ 腹膜透析は、週に 3回程度行うよう、説明する。 

 ４ 腹膜透析は、医療機関で行うよう、説明する。 

 

 

 

問題 76 脊髄クモ膜下麻酔を受ける患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 第 1～2腰椎間腔が十分開くよう患者の姿勢を整える。 

 ２ 麻酔で痛覚は消失するが、触覚は残ることがあると説明する。 

 ３ 麻酔中は、血圧上昇をおこしやすい。 

 ４ 低比重の局所麻酔薬が使用される場合は、手術部位が下になる体位をとらせる。 

 

 

 

  

問題 77 喫煙が関連する疾患について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 食道がん 

 ２ 慢性閉塞性肺疾患 

 ３ １型糖尿病 

 ４ 心筋梗塞 
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問題 78 がんの一次予防について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ がん検診を受ける。 

 ２ 生活習慣を見直し、適度な運動を取り入れる。 

 ３ 何か症状を自覚したらすぐに受診する。 

 ４ がん治療後、再発予防に取り組む。 

 

 

 

問題 79 40歳代の死因順位(人口動態調査、平成 28年)の第 2位を選べ。 

 

 １ 心疾患 

 ２ 脳血管疾患 

 ３ 悪性新生物 

 ４ 自殺 

 

 

 

  

問題 80 修正ＭＲＣスケール(ＭＲＣ息切れスケール)のグレード 3 について、正し

いものを一つ選べ。 

 

 １ 息切れのため、同年代の人よりも平坦な道を歩くのが遅い。 

 ２ 平坦な道を約 100ｍ歩くと、息切れのために立ち止まる。 

 ３ 息切れのために家から出られない。 

 ４ ゆるやかな上り坂を歩くときに息切れがある。 

 

 

 

問題 81 咳嗽
が い そ う

と喀痰
か く た ん

が続いている患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 部屋の湿度を低めに調整する。 

 ２ 呼吸困難を伴う場合は、起座位や半座位をとらせる。 

 ３ 水分の摂取を控えさせる。 

 ４ 分泌物の貯留した肺区域を下側にして排痰を促す。 
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問題 82 胸腔ドレナージを受ける患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 胸腔内に貯留した液体や気体を体外に排出し、肺の再膨張を促す。 

 ２ エアリークの有無を観察する。 

 ３ ドレーン挿入部・接続部は無菌操作で処置をする。 

 ４ ドレーンが閉塞している場合は、水封室で呼吸性移動がみられる。 

 

 

 

問題 83 吐血・下血について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 吐血は、トライツ靭帯より口側の消化管からの出血でおこる。 

 ２ 吐血は、胃液が混じることで酸化され、黒色を呈する。 

 ３ 大腸下部からの多量の出血ではタール便がみられる。 

 ４ 吐血・下血時は、血圧の変動に注意する。 

 

 

 

問題 84 上部消化管内視鏡検査を受ける患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 検査当日の朝から絶食とする。 

 ２ 患者の体位は右側臥位とする。 

 ３ 咽頭部の局所麻酔を十分にするために、麻酔薬はしばらく喉の奥に保持するように説

明する。 

 ４ 終了直後、悪心がなければ食事をすすめる。 

 

 

 

問題 85 胃全摘術後のダンピング症候群の症状について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 発熱 

 ２ 動悸 

 ３ つかえ感 

 ４ 胸やけ 
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問題 86 肝硬変患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 代償性肝硬変症では黄疸が出現する。 

 ２ 門脈圧亢進症状の有無を観察する。 

 ３ 出血傾向があることを説明する。 

 ４ 腹水貯留時は、塩分を制限する。 

 

 

 

問題 87 輸血療法を受ける患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 溶血を防ぐため、血液製剤(血液バッグ)は混和しない。 

 ２ 輸血開始後 5分間は、患者のそばで注意深い観察が必要である。 

 ３ 即時型副作用(急性症状)の出現時は、医師に報告した後に輸血を中止する。 

 ４ 副作用の予防として、抗菌薬を同時に点滴静脈注射する。 

 

 

 

問題 88 経口血糖降下薬を服用する患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ α-グルコシダーゼ阻害薬は、消化管でのブドウ糖の吸収を遅らせる作用があること

を説明する。 

 ２ 内服治療では低血糖は起こらないことを説明する。 

 ３ 運動は、空腹時に行うよう説明する。 

 ４ 血糖値を安定させるため、間食をすすめる。 

 

 

 

問題 89 痛風とその看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 乳酸の産生過剰や排泄低下により生じる。 

 ２ 好発部位は第五中足趾(第五中足指)節関節である。 

 ３ 緑黄色野菜の摂取を制限する。 

 ４ 発作時には消炎鎮痛薬を用いる。 
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問題 90 心原性ショック時の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 呼吸管理 

 ２ 頭部挙上 

 ３ 血管確保 

 ４ 尿量の観察 

 

 

 

問題 91 播種性血管内凝固症候群(ＤＩＣ)の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 清潔保持のため、積極的に入浴をすすめる。 

 ２ 皮下出血予防のため、出血時の圧迫止血は禁忌である。 

 ３ 脳内出血(脳出血)予防のため、排便コントロールを行う。 

 ４ 口腔粘膜からの出血を予防するため、口腔ケアは行わない。 

 

 

 

問題 92 甲状腺摘出術後患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 嗄声の有無を観察する。 

 ２ 呼吸困難の有無を観察する。 

 ３ 下顎を挙上し、頸部を伸展させた状態で安静にする。 

 ４ 手足のしびれや痙攣
けいれん

の有無を観察する。 

 

 

 

問題 93 溶血性貧血の原因について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 月経過多 

 ２ 自己抗体 

 ３ 胃全摘術 

 ４ 腎機能障害 
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問題 94 心不全患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 動脈血の pＨを上昇させるため、酸素を投与する。 

 ２ 運動耐容能を増加させるため、安静を保持する。 

 ３ 静脈血の還流を促進するため、ファウラー(ファーラー)位とする。 

 ４ 低ナトリウム血症を改善するため、水分制限を行う。 

 

 

 

問題 95 心臓手術後の低心拍出量症候群の症状について、正しいものの組合せを一つ

選べ。 

 

 ａ 頻脈 

 ｂ 血圧低下 

 ｃ 高体温 

 ｄ 多尿 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 96 脳血管造影検査を受ける患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 検査前の飲食制限はない。 

 ２ 鼠径部の大腿静脈を穿刺して行われる。 

 ３ 検査後は穿刺部位の圧迫止血を行う。 

 ４ 検査直後より歩行は可能である。 

 

 

 

  

問題 97 髄膜刺激症状について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 頭痛 

 ２ 項部硬直 

 ３ 嘔吐 

 ４ 発熱 
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問題 98 変形性膝関節症手術後の患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 脛骨神経麻痺の予防に努める。 

 ２  深部静脈血栓症の予防に努める。 

 ３ 筋力増強訓練の必要性を説明する。 

 ４ 退院後の患部の感染の危険性について説明する。 

 

 

 

  

問題 99 疾患と治療法の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 大腿骨大転子部骨折  ―  人工骨頭置換術 

 ２  アキレス腱断裂    ―  尖足位でのギプス固定 

 ３ 骨粗鬆症       ―  ビタミンＡの投与 

 ４ 後縦靱帯骨化症    ―  副甲状腺ホルモンの投与 

 

 

 

問題 100 下肢の介達牽引患者の看護について、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 牽引による苦痛が強い場合は、重錘(おもり)を床につける。 

 ｂ  包帯は、1日 1回巻きなおす。 

 ｃ 包帯は、腓骨小頭部を外して巻く。 

 ｄ 掛物は、牽引のひもの上に掛ける。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 101 経尿道的前立腺切除術を受ける患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 前立腺がんに対する治療法である。 

 ２  血尿は、手術直後からみられなくなる。 

 ３ 術後、尿閉時は導尿を実施する。 

 ４ 退院後は長時間の立位は避けるよう説明する。 
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問題 102 成人ネフローゼ症候群患者の看護について、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 軽度のタンパク尿と高タンパク血症がみられる。 

 ｂ  浮腫による苦痛を緩和し、皮膚を保護する。 

 ｃ 皮膚、口腔及び外陰部の清潔を保ち、感染を予防する。 

 ｄ 副腎皮質ステロイド薬による低血圧に注意する。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

問題 103 尿路結石患者の看護について、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 側腹部から背部への疼痛の程度を観察する。 

 ｂ 顕微鏡的血尿はみられない。 

 ｃ 結石の排出を促すために安静にする。 

 ｄ 疝痛発作に対して鎮痛薬、鎮痙薬で対応する。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

問題 104  子宮体がんについて、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 好発年齢は、20～30歳である。 

 ２ 妊娠回数の多い人に好発する。 

 ３ 不正性器出血や帯下の増加が主な症状である。 

 ４ 治療の第一選択は化学療法である。 

 

 

 

問題 105 乳房切除術後の患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 腋窩のドレナージは、低圧持続吸引で行う。 

 ２ 仰臥位では、患側上肢を肩より低い位置になるよう固定する。 

 ３ 患側上肢で血圧測定や採血は行わない。 

 ４ 健側の乳房の自己検診を行うよう説明する。 
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問題 106 女性生殖器疾患で下腹部痛がある患者の看護について、誤っているものを

一つ選べ。 

 

 １ 不正性器出血の有無を観察する。 

 ２ 月経や妊娠の有無を確認する。 

 ３ 痛みの部位に冷罨法を行う。 

 ４ 疼痛が緩和される体位を工夫する。 

 

 

 

問題 107 Ⅰ型アレルギー反応について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ アナフィラキシーショック 

 ２ 全身性エリテマトーデス(ＳＬＥ) 

 ３ 蕁麻疹 

 ４ 気管支喘息 

 

 

 

問題 108 メニエール病とその看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 浮動性のめまいをきたす。 

 ２ 感音性難聴をきたす。 

 ３ めまい発作時は安静とする。 

 ４ 日常生活の中で転倒や転落に注意するよう説明する。 

 

 

 

問題 109 網膜剝離について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 視力の低下はみられない。 

 ２ 前駆症状には飛蚊症がある。 

 ３  近視眼との関連性はない。 

 ４ 眼圧上昇が持続する。 
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問題 110 皮膚疾患について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 単純ヘルペス(単純性疱疹)ウイルスⅠ型の感染では、下半身に症状が出現する。 

 ２ カポジ水痘様発疹症は、単純ヘルペスウイルスと関連がある。 

 ３ 帯状疱疹は、神経節に潜伏感染したウイルスが再燃して発症する。 

 ４ 帯状疱疹は、治療後も神経痛が残る場合がある。 

 

 

 

問題 111 歯・口腔疾患とその看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ エナメル上皮腫は、顎骨を破壊することはない。 

 ２ 抜歯当日の含嗽は、止血するまで頻回に行うように説明する。 

 ３ 開口障害がある場合は、口腔ケアを控える。 

 ４ 歯周炎は糖尿病との関連がある。 

 

 

 

問題 112 ヒト免疫不全ウイルス(ＨＩＶ)感染症とその看護について、正しいものの

組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 感染直後から日和見感染を起こしやすくなる。 

 ｂ 傷のある患者の清拭は、手袋を装着して行う。 

 ｃ 本人を感染源としての個室隔離は必要ない。 

 ｄ ＣＤ4陽性Ｔ細胞が増加すると、後天性免疫不全症候群(ＡＩＤＳ)を発症する。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

問題 113 高齢者を取り巻く社会と社会システムについて、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 介護保険におけるサービスは、要介護認定の有無にかかわらず、65歳以上であれば

申請により受けることができる。 

 ２ 健康日本 21（第二次）では、健康寿命の延伸が重視されている。 

 ３ 新オレンジプランでは、高齢者の自立支援（寝たきり老人ゼロ）を目標としている。 

 ４ 新ゴールドプランの目標には、若年性認知症施策の強化がある。 



30 

 

問題 114 地域包括ケアシステムについて、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 住まい、介護、医療および生活支援・介護予防が一体となったシステムである。 

 ２ 概ね 30分以内にサービスが提供される日常生活圏域を基準とする。 

 ３ 地域包括支援センターは、高齢者の権利擁護の業務を担う。 

 ４ 地域包括支援センターの設置主体は、都道府県である。 

 

 

 

問題 115 加齢に伴う生理機能の変化について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 生理機能の変化は不可逆的である。 

 ２ 肺の弾性収縮力が低下し、残気量が減少する。 

 ３ 尿の濃縮力が低下する。 

 ４ 血管の弾力性が低下し、収縮期血圧が上昇する。 

 

 

 

問題 116 介護保険法に基づく施設について、誤っているものを一つ選べ。 

  

 １ 介護老人保健施設は、リハビリテーションを実施する。 

 ２ グループホームは、認知症のある要介護者が共同生活をする住居である。 

 ３ 小規模多機能型居宅介護は、デイサービス、訪問看護およびショートステイを提供 

する。 

 ４ 看護小規模多機能型居宅介護は、看取りにも対応できる。 

 

 

 

  

問題 117  高齢者の自立支援と介護予防について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 介護予防とは、要介護状態になることをできる限り防ぎ、要介護状態が悪化しない

よう機能の維持を図ることである。 

 ２ 介護予防プランは都道府県が作成する。 

 ３ エンパワーメントとは、対象者自身が持つ能力を最大限に引き出すことである。 

 ４ ヘルスプロモーションにおいては、健康寿命の延伸が重視される。 
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問題 118 高齢者のための国連原則について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 自立の原則 

 ２ 公平の原則 

 ３ 参加の原則 

 ４ ケアの原則 

 

 

 

問題 119 高齢者の知的機能について、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 流動性知能とは、過去に得た知識や経験をもとに物事に対処する能力をいう。 

 ｂ 流動性知能は、60歳を過ぎても急激な変化はない。 

 ｃ 結晶性知能には、日常生活における理解力、判断力および一般常識に関する能力が

ある。 

 ｄ 結晶性知能は、60歳ごろまで上昇し、その後、緩やかに低下する。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

問題 120 認知症高齢者とのコミュニケーションについて、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 記憶障害や見当識障害に留意して関わる。 

 ２ 情緒面や感情の機能低下に留意して関わる。 

 ３ 同じ話を何度もする時は、何度も話していることに気づかせる。 

 ４ こころの安定を図るには、最近の出来事を思い出しながら語るように促す。 

 

 

 

  

問題 121 認知症と主な症状の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ アルツハイマー型認知症            ―  短期記憶障害 

 ２ 前頭側頭型認知症(ピック病)   ―  まだら認知症 

 ３ レビー小体型認知症           ―  常同行動 

 ４ 血管性認知症                 ―  妄想・作話 
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問題 122 高齢者の加齢に伴う姿勢と動作の変化について、誤っているものを一つ選

べ。 

 

 １ 前屈姿勢、円背になりやすい。 

 ２ 歩行や立ち上がりの機能が低下する。 

 ３ つま先と踵で地面を擦
す

るように歩く。 

 ４ 機能的自立度評価法(ＦＩＭ)やバーセルインデックスでは、合計点が高いほど、自

立度が低い。 

 

 

 

 

  

問題 123 高齢者の脱水とその看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 腎機能の低下により、糸球体濾過量が低下することで脱水になりやすい。 

 ２ 口渇の感受性が鈍くなり、水分補給が不足する。 

 ３ 水分出納のバランスをチェックする。 

 ４ 電解質の補給を行うために、高張液の輸液は急速に滴下する。 

 

 

 

 

問題 124 高齢者の褥瘡発生リスクについて、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 発赤を認めたら、褥瘡発生リスクをアセスメントする。 

 ２ ブレーデンスケールを用いてアセスメントを行う。 

 ３ 体圧の分散は、褥瘡発生のリスクを高める。 

 ４ 90度側臥位のポジショニングで、褥瘡の発生リスクは低くなる。 
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問題 125 高齢者の感染症看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ ノロウイルスによる感染症の場合、トイレの消毒は次亜塩素酸ナトリウムを用い

る。 

 ２ 肺炎時、食欲が出ず食事摂取できないときは、少量で栄養摂取できるゼリーや栄養

食などをすすめる。 

 ３ インフルエンザの予防接種を受けている高齢者は、インフルエンザを発症すること

はない。 

 ４ ノルウェー疥癬(角化型疥癬)は、免疫力が低下した高齢者に発症しやすい。 

 

 

 

問題 126 高齢者の大腿骨頸部骨折とその看護について、正しいものの組合せを一つ

選べ。 

 

 ａ 骨粗鬆症を有する高齢者に好発する。 

 ｂ ガーデン分類のステージⅡでは、人工骨頭置換術が適応となる。 

 ｃ 人工骨頭置換術後は、股関節の脱臼の危険性があるので体位変換は禁忌である。 

 ｄ 術後は、深部静脈血栓症予防のため早期離床を図る。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 127 妊娠中の異常と看護の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 妊娠性貧血    ―  運動促進 

 ２ 切迫早産     ―  安静 

 ３ 妊娠高血圧症候群 ―  高カロリー食 

 ４ 前置胎盤     ―  体重管理 
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問題 128 妊娠糖尿病が胎児に与える影響について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ １型糖尿病 

 ２ 巨大児 

 ３ 低出生体重児 

 ４ 出生時低血糖 

 

 

 

問題 129 胎盤の剝離徴候について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ フリードマン曲線 

 ２ 産徴 

 ３ ビショップスコア 

 ４ アールフェルド徴候 

 

 

 

問題 130 褥婦の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 分娩後 12時間時に子宮底が臍高の位置にある場合は、子宮復古不全を疑う。 

 ２ 産褥 10日以降は、赤色悪露となることを説明する。 

 ３ 産褥 1か月程度はシャワー浴にするように説明する。 

 ４ 新生児の授乳時間の目安は、1回につき 30～40分程度とするように説明する。 

 

 

 

問題 131 生後 2日目の新生児について、正常を逸脱しているものを一つ選べ。 

 

 １ 体重が、出生時より 5％減少する。 

 ２ 体温は、38.0℃である。 

 ３ 便は、暗緑色便である。 

 ４ 肉眼的黄疸が出現する。 
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問題 132 妊娠による母体の生理的変化について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 基礎代謝は亢進する。 

 ２ 妊娠初期に、月経のような少量の出血がある。 

 ３ 妊娠初期には、つわりが出現する。 

 ４ 下肢の静脈瘤が生じやすい。 

 

 

 

問題 133 乳幼児のカウプ指数の標準値について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 12以下 

 ２ 13～15未満 

 ３ 15～19未満 

 ４ 22以上 

 

 

 

問題 134 胎盤を介して胎児に移行する免疫グロブリンについて、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ ＩgＡ 

 ２ ＩgＧ 

 ３ ＩgＭ 

 ４ ＩgＥ 

 

 

 

問題 135 小児の嘔吐時の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 保護者から発症前の食事内容を聞き取る。 

 ２ 溢
いつ

乳 状
にゅうじょう

か噴水状か、吐き方の観察を行う。 

 ３ 誤嚥予防のために、頭を低くして寝かせる。 

 ４ 皮膚の乾燥状態を観察する。 
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問題 136 川崎病について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 男児より女児に多い。 

 ２ 原因不明の発熱が 5日以上続く。 

 ３ 口腔粘膜が、発赤する。 

 ４ 合併症には、冠動脈病変がある。 

 

 

 

問題 137 自閉スペクトラム症(自閉症スペクトラム障害)の特徴的な症状について、 

誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 他人の気持ちがわかりにくい。 

 ２ いつもと異なる場面になるとパニックになる。 

 ３ 会話が一方的である。 

 ４ 注意力が散漫である。 

 

 

 

問題 138 個室隔離状態にある学童期の白血病患児の看護について、誤っているものを

一つ選べ。 

 

 １ 患児が個室から出るときは、マスクをつけるよう説明する。 

 ２ 治療については、本人にも説明し、理解と協力を得る。 

 ３ 食事は、生ものを禁じる。 

 ４ 学習に対する支援はしない。 

 

 

 

  

問題 139 Ｅ．Ｈ．エリクソンによる幼児期の発達課題について、正しいものを一つ選

べ。 

 

 １ 信頼   対  不信 

 ２ 自律性  対  恥と疑惑 

 ３ 勤勉   対  劣等感の克服 

 ４ 生殖性(生産性)  対  自己停滞 
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問題 140 困難な状況を回避し、不安や恐怖から逃れようとする防衛機制について、 

正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 逃避 

 ２ 投射(投影) 

 ３ 昇華 

 ４ 合理化 

 

 

 

問題 141 精神症状の説明について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 思考抑制とは、思考過程が停滞し、新たな思考が得られない状態である。 

 ２ カタレプシーとは、無意識に同じ動作を繰り返し続ける行為である。 

 ３ 幻覚とは、実際に存在する感覚刺激に対し誤った知覚をすることである。 

 ４ 健忘とは、新しいことを記憶できなくなることである。 

 

 

 

問題 142 精神保健指定医の診察(判断)が必要な項目について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 身体的拘束 

 ２ 人権擁護に関する行政職員との面会 

 ３ 任意入院 

 ４ 任意入院患者の 24時間をこえない開放処遇の制限 

 

 

 

問題 143 精神保健及び精神障害者福祉に関する法律(精神保健福祉法)に規定されてい

る内容について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 入院形態 

 ２ 通信・面会 

 ３ 精神保健福祉センター 

 ４ 就労移行支援 
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問題 144 器質性精神障害について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 心気障害 

 ２ アルツハイマー病 

 ３ アルコール依存症 

 ４ パニック障害 

 

 

 

問題 145 精神科医療について、正しいものの組合せを一つ選べ。 

 

 ａ わが国の精神医療は、入院中心の医療から地域生活中心の医療に転換されてきてい

る。 

 ｂ デイケアは入院中の患者が対象となる。 

 ｃ 精神科リハビリテーションには光(刺激)療法がある。 

 ｄ 看護職は、他の専門職と連携を図りながら、患者を支援していくことが大切である。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 146 抗精神病薬の副作用とその症状の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ パーキンソン症候群  ―  不穏状態 

 ２ アカシジア      ―  便秘 

 ３ 抗コリン作用(自律神経異常) ―  口渇 

 ４ 遅発性ジスキネジア     ―  起立性低血圧 

 

 

 

  

問題 147 うつ病について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 病前性格として執着気質がある。 

 ２ 不眠や食欲不振がみられることが多い。 

 ３ 症状として幻聴が出現する。 

 ４ 治療として認知(行動)療法が用いられることがある。 



39 

 

問題 148 精神症状のある患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 薬物(物質)依存状態にある患者の入院初期は、集団になじめる環境整備を優先する。 

 ２ 重度の躁状態の患者には、時間をかけて訴えが終わるまで傾聴する。 

 ３ 幻覚のある患者には、気が紛れるよう騒がしい環境を作る。 

 ４ 多動・多弁が生じているときは、落ち着いた態度で接する。 

 

 

 

問題 149 統合失調症患者の精神症状の悪化を示すものについて、誤っているものを 

一つ選べ。 

 

 １ 手指の振戦が出現する。 

 ２ 食事に対して特別な考えやこだわりが強くなる。 

 ３ 身辺整理ができなくなる。 

 ４ 他者との感情交流が鈍麻になる。 

 

 

 

 

問題 150 精神科入院患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 看護職が代理行為をすることは、法律で禁止されている。 

 ２ 入院早期から、社会復帰に向けた職業訓練を行う。 

 ３ 外泊中の問題や課題は、退院に向けての指導に反映する。 

 ４ 家族には、入院中の患者の生活についての説明は控える。 
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